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UVOD

Na kon eks plo zi je avi on ske bom be, na sta
li pro jek ti li u we noj ne po sred noj bli zi
ni ima ju ve li ku po čet nu br zi nu, ko ja iz no
si i do 3.000 me ta ra u se kun di [1]. Pro jek
ti li avi on ske bom be iza zi va ju eks ten ziv
ne po vre de po go đe nih tki va i or ga na. Naj
te že stra da ju ko šta no i mi šić no tki vo i 
pa ren hi ma to zni or ga ni [2]. Ne pra vi lan ob
lik gelera da je na sta loj ra ni po seb na mor
fo lo ška obe lež ja. Od li ku ju je ve li ka ne
pra vil na ošte će wa ko že i pot ko žnog tki
va, ras ki da ni mi ši ći i ne pra vil ni du bo ki 
xe po vi u svim prav ci ma ko ji sa dr že se kun
dar ne pro jek ti le. Ove ra ne su strel ne, s po
vre da ma ve li kih krv nih su do va i ži va ca, i 
či ne po seb no po god nu sre di nu za raz vi tak 
in fek ci je, pre sve ga ana e rob nim bak te ri
ja ma [3]. Pri li kom zbri wa va wa ra we ni ka s 
vi še stru kim po vre da ma gelerima avi on ske 
bom be ve o ma je zna čaj no po što va we prin
ci pa pri o ri te ta, gde pred nost ima zbri wa
va we vi tal nih or ga na [4].

U ovom ra du su pred sta vqe ni pro ble mi 
i te ško će ko ji se ja vqa ju pri li kom le če wa 

vi še stru kih pre lo ma ko sti ju eks tre mi te ta 
iza zva nih ge le ri ma avi on ske bom be.

PRIKAZ BOLESNIKA

Vod nik star 24 go di ne ra wen je kra jem mar ta 
1999. go di ne ge le ri ma avi on ske bom be ko ja 
je pa la u we go voj bli zi ni. Od mah mu je uka
za na pr va po moć. Ra ne su pre vi je ne, a le va 
nad lak ti ca i de sna pot ko le ni ca imo bi li
sa ne pri vre me nom imo bi li za ci jom Kra
me ro vim ši na ma. Na kon pri je ma u Kli ni
ku za or to pe di ju i tra u ma to lo gi ju Kli nič
kog cen tra u Ni šu, oba vqen je de ta qan kli
nič ki pre gled, ura đe na neo p hod na po moć
na di jag no sti ka i bo le sni k je pri pre mqen 
za ope ra ci ju. Na rend gen skim snim ci ma je 
uočen ko mi nu tiv ni su pra kon di lar ni pre
lom le vog hu me ru sa s ve ćim bro jem sit nih 
ge le ra bom be. Kli nič ki je di jag no sti ko va
na i le zi ja ra di jal nog ner va le ve ru ke. Ta
ko đe su utvr đe ni ko mi nu tiv ni pre lom de
sne ti bi je i fi bu le u dis tal noj tre ći ni 
(Sli ka 1) i pre lom ve li kog tro han te ra de
sne but ne ko sti bez dis lo ka ci je, sa ge le ri
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ma u pro jek ci ji vra ta but ne ko sti. Na de snoj ša ci di
jag no sti ko van je pre lom dru ge me ta kar pal ne ko sti sa 
ge le rom u pro jek ci ji pre lo ma.

U op štoj en do tra he al noj ane ste zi ji ura đe na je pri
mar na ob ra da ra na, a su pra kon di lar ni pre lom hu me ru
sa le ve ru ke i pre lom de sne pot ko le ni ce sa ni ra ni su 
spoq nim ske let nim fik sa to rima (Sli ka 2). Do stup
ni ge le ri su od stra we ni. Na kon pri mar ne hi rur ške 
ob ra de ra ne ša ke, pre lom dru ge me ta kar pal ne ko sti 
je imo bi li san gip som.

Na rend gen skim snim ci ma po lo žaj re po ni ra nih 
de lo va su pra kon di lar nog pre lo ma hu me ru sa le ve ru
ke i pre lo ma de sne ti bi je po ka zivao je do bru po zi ci ju 
(Sli ka 3). Ra ni po sto pe ra ci o ni tok je pro te kao nor
mal no, a bo le snik je re dov no pre vi jan. Za po če ta je fi
zi kal na te ra pi ja, a na le voj ru ci je po sta vqen „ra di
jal ni apa rat” ra di spre ča va wa sa vi ja wa pr sti ju ša
ke zbog od u ze to sti ra di jal nog ner va.

Se dam da na na kon ra wa va wa u op štoj en do tra he
al noj ane ste zi ji je iz va đen ge ler iz de snog ku ka. De
set da na na kon pri mar ne ob ra de ra na u pre de lu lo pa
ti ce, na le voj nad lak ti ci, u pre de lu tro han te ra i na 

de snoj pot ko le ni ci u lo kal noj ane ste zi ji ra ne su za
tvo re ne se kun dar nim ša vom.

Zbog in fek ci je ra ne na de snoj pot ko le ni ci, na kon 
se kun dar nog ša va, ra na je de li mič no otvo re na. Uzet je 
bris ra ne i kul tu rom izo lo van Aci ne to bac ter cal co a ce ti
cus, ko ji je bio re zi sten tan na sve is pi ta ne an ti bi o
ti ke. U da qem to ku le če wa bo le snik je re dov no pre vi
jan. Ra na na pot ko le ni ci je za ra sla per se cun dam. Od
mah na kon hi rur škog za hva ta za po če ta je fi zi kal na 
te ra pi ja. Elek tro mi o graf skim (EMG) is pi ti va wem 
kra jem ma ja 1999. go di ne usta no vqe na je te ška le zi ja 
le vog ra di jal nog ner va u vi si ni po vre de le ve nad lak
ti ce. Po čet kom ju na bo le snik je pu šten ku ći s pre po
ru kom da na sta vi s fi zi kal nom te ra pi jom uz re dov
no pre vi ja we oko kli no va spoq weg ske let nog fik sa
to ra sva kih se dam da na.

Ra di re kon struk ci je ošte će nog ra di jal nog ner va i 
sa ni ra wa ne za ra slog pre lo ma de sne pot ko le ni ce, bo
le snik je upu ćen u Kli ni ku za tra u ma to lo gi ju i or to
pe di ju Voj no me di cin ske aka de mi je (VMA) u Be o gra du, 
gde je pri mqen 21. ju na 1999. go di ne. S le ve nad lak ti ce 
i de sne pot ko le ni ce od stra we ni su spoq ni ske let ni 

Слика 1. Рендгенски снимци супракондиларног прелома левог 
ху меруса и вишефрагментног прелома десне потколенице
Figure 1. Xrays of the left humerus and comminuted fracture of the 
right lower leg

Слика 2. Супракондиларни прелом левог хумеруса и прелом десне потколенице након примарне обраде ране и спољне скелетне 
фиксације
Figure 2. The left arm and right lower leg after surgical debridement of wound and fracture stabilization by external fixator

Слика 3. Рендгенски снимак прелома леве надлактице и десне 
пот коленице након спољне скелетне фиксације
Figure 3. Xrays of the humerus and tibial fracture after external fixa
tion
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fik sa to ri. Pre lom le ve nad lak ti ce je za ra stao, dok 
pre lom de sne pot ko le ni ce, zbog ve li kog ošte će wa ko
sti, ni je za ra stao. Kra jem ju na ura đe no je EMG is pi
ti va we le ve ru ke. Utvr đe ni su pot pu na de ner va ci ja 
mi ši ća le ve ru ke iner vi sa nim od ra di jal nog ner va 
i iz o sta nak mo tor ne pro vo dqi vo sti ovo ga ner va dis
tal no od sul cus n. ra di a lis na nad lak ti ci, od no sno is
pod me sta po vre de. Mo tor ne br zi ne pro vo đe wa za n. 
ul na ris i n. me di a nus bi le su oču va ne, ma da sni že ne i 
u lak šem ste pe nu za n. ul na ris, od no sno ume re nom ste
pe nu za le vi n. me di a nus. EMG na laz je uka zao na pot
pu nu le zi ju ra di jal nog ner va u vi si ni nad lak ti ce na 
me stu po vre de i ume re nu de li mič nu le zi ju n. me di a nus.

Na kon od go va ra ju će pre o pe ra ci o ne pri pre me, po
čet kom ju la 1999. go di ne ura đe ni su hi rur ški za hva
ti na le vom ra di jal nom ner vu i de snoj pot ko le ni ci. 
Na le voj nad lak ti ci je usta no vqen le di ra ni ra di jal
ni nerv ko ji je bio de li mič no pre ki nu tog kon ti nu
i te ta. Ura đe na je di rekt na ne u ro ra fi ja ovo ga ner va. 
Zbog ošte će wa ko šta nog tki va ti bi je u du ži ni od 
oko če ti ri cen ti me t ra, u de snu pot ko le ni cu po sta
vqen je Ili za ro vqev apa rat, a za tim je ura đe na kor
ti ko to mi ja prok si mal ne ti bi je (Sli ka 4). Se dam da
na od ope ra ci je za po če lo se sa sva ko dnev nim spu šta
wem prok si mal nog frag men ta i na dok na dom ošte će
wa ko sti ti bi je. Ra ni po sto pe ra ci o ni tok pro te kao je 
nor mal no. To kom bo rav ka na VMA bo le snik je zapo če o 
fi zi kal nu te ra pi ju. Po sle dis trak ci je ti bi je bo le
snik je pu šten ku ći s pre po ru kom da se vr ši re dov
no pre vi ja we oko iga la Ili za ro vqe vog apa ra ta. Do
zvo qe ni su mu ho da we sa šta ka ma i osla wa we na ope
ri sa nu no gu. Pre po ru če na mu je i am bu lan tna fi zi
kal na te ra pi ja, ko ju je pri hva tio. Pr vi zna ci opo rav
ka ra di jal nog ner va ja vi li su se de cem bra 1999. Po
čet kom apri la 2000. go di ne kli nič ki i ra di o lo ški 
je utvr đe no da je pre lom ti bi je za ra stao, pa je Ili za
ro vqev apa rat od stra wen. Bo le snik je re ha bi li ta ci
ju na sta vio u ba wi. Po za vr še nom le če wu, ko je je tra
ja lo vi še od osam na est me se ci, bo le snik se vra tio 
svo jim pro fe si o nal nim i ži vot nim ak tiv no sti ma.

Слика 4. Рендгенски снимак десне потколенице након поста
вља ња Илизаровљевог апарата ради надокнаде коштаног ош
те ћења на споју дисталне и средње трећине потколенице у ан
те ропостериорној и латеролатералној пројекцији
Figure 4. Xray of the tibia after cutting of the tibia in metaphyse
al area and starting the lowering of the bone in the zone of defect 
using Ilizarov external fixator

Слика 5б. Рендгенски снимак потколенице осам година након 
ра њавања
Figure 5b. Xray of the right lower leg 8 years after wounding by 
aircraft bomb

Слика 5а. Рендгенски снимак надлактице осам година након ра
ња вања
Figure 5a. Xray of the left humerus 8 years after wounding by 
aircraft bomb

Слика 6. Функционални резултат осам година након повређивања
Figure 6. Functional outcome eight years after injury
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Na kon trol nom pre gle du osam go di na na kon ra wa
va wa i le če wa ura đe ni su ra di o gra mi le ve nad lak ti
ce i de sne pot ko le ni ce (Sli ke 5a i 5b). Bo le snik ima 
pun obim po kre ta u le vom la kat nom zglo bu, do bro ho
da i ima sta bi lan oslo nac na de snu no gu (Sli ka 6).

DISKUSIJA

Sa vre me ni ciq le če wa strel nih pre lo ma ni je usme ren 
sa mo ka iz be ga va wu in fek ci je i omo gu ća va wu za ra sta
wa pre lo ma, već se ono iz vo di sa že qom da se pot pu
no vra ti funk ci ja po vre đe nog eks tre mi te ta [5]. Kod 
te ških ne u ro va sku lar nih le zi ja ko je se ne mo gu sa ni
ra ti, tre ba raz mo tri ti oprav da nost pri mar ne am pu
ta ci je eks tre mi te ta [6, 7].

U pre ven ci ji in fek ci je ra ne za do bi je ne ge le ri ma 
bom be neo p hod no je ura di ti pri mar nu hi rur šku ob
ra du i obil no is pi ra we ra ne, spoq nu ske let nu fik
sa ci ju pre lo ma, te ra nu osta vi ti otvo re nom. Po treb
no je pri me ni ti an ti bi o ti ke pa ren te ral no (kri stal
ni pe ni ci lin, ce fa lo spo ri ne i ami no gli ko zi de) i 
an ti te ta nu snu za šti tu. Glav ni ciq pri mar ne hi rur
ške ob ra de je eks ci zi ja de vi ta li zo va nih tki va, ko ja 
pred sta vqa ju do bru pod lo gu za raz voj bak te ri ja. Dru ga 
ope ra ci ja ob u hva ta po no vqe nu hi rur šku ob ra du ra ne 
ili za tva ra we ra ne uko li ko ne ma zna ko va in fek ci je [8, 
9]. Sa vre me ni na čin sta bi li za ci je strel nih pre lo ma 
je ste spoq na ske let na fik sa ci ja. Ona da je do bru sta
bil nost pre lo ma i omo gu ću je ne sme tan pri stup ra ni 
ra di pre vi ja wa i iz vo đe wa re kon struk tiv nih za hva
ta na me kim tki vi ma i ko šta nom tki vu. Unu tra šwa 
fik sa ci ja ni je do zvo qe na osim Kirš ne ro vim ig lama, 
i to sa mo uko li ko je to za i sta neo p hod no [10]. Po sle 
pri mar ne hi rur ške ob ra de ra na se osta vqa otvo re na 
i ka sni je za tva ra pri mar nim od lo že nim ili se kun
dar nim ša vom, slo bod nim tran splan ta ti ma i lo kal
nim ili uda qe nim re žwe vi ma [5]. Za tva ra we ra na kod 
bo le sni ka pri ka za nog u ra du ura đe no je se kun dar nim 
ša vom na nad lak ti ci, pot ko le ni ci i le đi ma. Na pot
ko le ni ci je na kon za tva ra wa ra ne se kun dar nim ša vom 
do šlo do za pa qe wa ra ne, pa je ona de li mič no od ši
ve na, te je deo ra ne za ra stao per se cun dam.

Pro jek ti li avi on ske bom be naj če šće iza zi va ju pre
lo me s ve li kim ošte će wem ko šta nog tki va. Ono se mo
že le či ti auto spon gi o pla sti kom ili kor ti ko to mi
jom i pro du že wem istog ili su sed nog seg men ta ko sti 
ko šta nim tran spor tom [11, 12]. Ošte će we ko šta nog 
tki va ti bi je kao po sle di ca ra wa va wa ge le rom ka set
ne bom be u pri ka za nom slu ča ju le če no je kom pre siv no
dis trak ci o nom me to dom po Ili za ro vu. Me to da se sa

sto ji od po sta vqa wa apa ra ta ta ko da se na me stu ošte
će wa ti bi je vr ši kom pre si ja, a na dru gom ni vou, gde je 
ura đe na kor ti ko to mi ja, iz vo di se po ste pe na dis trak
ci ja. Igle apa ra ta se po sta vqa ju per ku ta no. Na me stu 
ošte će wa obič no ni je po treb no ni ka kvo otva ra we. 
Za kor ti ko to mi ju, ko ja se naj če šće iz vo di u pre de lu 
me ta fi ze, po treb no je na či ni ti rez od oko 2 cm kroz 
ko ji se dle tom pre se ca kor ti kal ni deo ko sti, na sto
je ći da se me du lar ni krv ni su do vi sa ču va ju. Na ovaj 
na čin mo gu će je na dok na di ti ve li ka ošte će wa ko sti 
efi ka sni je i jef ti ni je ne go dru gim me to da ma [13, 14].

To mić i sa rad ni ci [15] su ob ja vi li re zul ta te uspe
šnog le če wa dva de set bo le sni ka s ošte će wi ma ti bi
je kom pli ko va nim hro nič nim oste o mi je li ti som ko
ji su po vre đe ni u ra tu na pro sto ru biv še Ju go sla vi je 
i le če ni pri me nom Ili za ro vqe vog apa ra ta. Kod de
set bo le sni ka s pro seč nim ošte će wem od 4,7 cm pri
me we na je bi lo kal na sin hro na kom pre si o nodis trak
ci o na me to da, dok je kod pre o sta lih de set bo le sni ka, 
s pro seč nim ošte će wem od 6,4 cm, pri me we na bi lo
kal na na iz me nič na dis trak ci o nokom pre siv na oste
o sin te za. Za ra sta we ra ne je po stig nu to kod svih bo
le sni ka. Is hod le če wa bio je za do vo qa va ju ći, ka ko u 
po gle du sa ni ra wa ošte će ne ko sti, ta ko i u po gle du 
funk ci o nal ne spo sob no sti bo le sni ka [15].

Đe li koz (Celiköz) i sa rad ni ci [11] su ob ja vi li re
zul ta te le če wa te ških po vre da do wih eks tre mi te ta s 
me kot kiv nim i ko šta nim ošte će wi ma kod 215 oso ba 
po vre đe nih pro jek ti li ma ve li ke ener gi je. Za po kri
va we me kot kiv nih ošte će wa naj če šće je ko ri šćen 
slo bod ni mi šić ni re žaw (la ti si mus dor si, rec tus ab
do mi nis, gra ci lis), ko ji je bio us pe šan u 91,3% slu ča je
va. Za na dok na du ko šta nog ošte će wa ko ri šće ni su 
ko šta ni gre fo ni kod 106 bo le sni ka, slo bod na fi bu
la kod 25, a ko šta ni tran sport kod 14; vre me za ra sta
wa i ho da we s pu nim oslon cem bi lo je 8,4 me se ca [11].

Ra di kal na pri mar na hi rur ška ob ra da, obil no is
pi ra we, osta vqa we ra ne otvo re nom, spoq na ske let na 
fik sa ci ja, od lo že no za tva ra we ra ne, pri me na an ti bi
o ti ka i an ti te ta nu sne za šti te, ade kvat na re kon struk
ci ja me kih tki va i na dok na da ko šta nog ošte će wa je su 
osnov ni prin ci pi hi rur škog le če wa strel nih pre
lo ma eks tre mi te ta. Wi hov ciq je spa sa va we ži vo ta 
ra we ni ka i pot pu ni opo ra vak funk ci je eks tre mi te ta.
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SummARy
Introduction Aircraft cluster bombs can cause severe fractures 
characterized by extensive destruction of affected tissues and 
organs.
Case Outline We present the methods and results of treat
ment of multiple fractures (left supracondilar humeral fracture, 
comminuted fracture of the distal right tibia, fracture of right 
trochanter major without dislocation and fracture of the right 
second metacarpal bone) in a 24year old soldier after multi
ple wounding by a cluster bomb. After short preoperative 
preparation a surgical debridement of all wounds was done in 
general anaesthesia and the fractures of the humerus and tibia 

were stabilized with the Mitkovictype external fixator after 
adequate reposition. For the reconstruction of bone defect 
of the tibia we used the method of bone transport using the 
Ilizarov external fixator.
Conclusion Radical wound debridement, abundant rinsing, 
leaving the wound open, administration of antibiotics and anti
tetanus immunization, external fixation and early reconstruc
tion of soft tissue and bone defects are the basic elements of 
the treatment of serious fractures caused by war injuries and 
aimed at saving the extremities.
keywords: aircraft bomb; multiple fractures; bone defect; ex
ternal skeletal fixation; bone transport
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